

长沙市彩虹残疾人服务中心残障青年职业发展项目为残疾人提供必要支持条件与合理便利,让他们与健全人一起工作,已经帮助23位残疾青年实现了独立工作

重建:一群残疾青年的融合就业样本

● 长沙晚报全媒体记者 黄汝兮

“你好,这是你们的咖啡。这两杯是榛果拿铁,这杯是美式咖啡,这杯是卡布奇诺。”

姚奕琦放下木托盘,将四杯咖啡摆到客人面前。他说话声音不大,做这一系列动作时,身体微微前倾,这让他些许驼背的姿态显得合理而自然。旁人很难留意到,这个19岁男孩

说话时轻微颤抖的嘴唇和转身时轻松的笑容。

吧台旁,一位女老师正在目不转睛地看着他。“记得很清楚啊,真棒!”女老师走到姚奕琦身边,轻声表扬。

这是姚奕琦走上咖啡店工作岗位的“第一道考题”。这个一米七的大男孩有重度智力残疾,智力水平仅与两三岁的孩子相当。陪他工作的女老师,是长沙市彩虹残疾人服务中心(以下简称“彩虹中心”)残障青年职业发展项目

的社工凌涓丽。

彩虹中心,正为包括姚奕琦在内的40余位残疾青年提供免费的辅助性就业服务,实现融合就业。

“融合就业”这个词鲜见,但理解起来并不难。

“就是在‘平等就业’理念下,为残疾人提供必要支持条件与合理便利,让他们与健全人一起工作。”彩虹中心主任李明总结道,“一路荆棘,一路阳光。”



一锅热气腾腾的当归蛋新鲜出炉,谌杨佳熟练地把它们分装起来。



姚奕琦和小伙伴们一起接受职业培训。均为长沙晚报全媒体记者 余劭劼 摄

这句“你好”,他至少准备了三年

当记者第一次走进彩虹中心时,姚奕琦缓慢地向我们靠近,表情友好又好奇。见状,凌涓丽在他耳边轻声地问:“你应该说什么呀?”姚奕琦微笑着说:“你好!”

这句面对陌生人的“你好”,姚奕琦至少准备了三年。

数据显示,我国现有8500万残疾人。日常生活中,我们却很少在公共场所看到外出的残疾人,更勿论工作场合。

对这个规模巨大的弱势群体来说,难以避免的歧视和偏见,是将他们“锁”在家里的重要原因。“残疾的孩子甚至残疾孩子的家长,都因感到自卑,不愿意出门。”姚奕琦的妈妈黄靓说,接受偏见,是他们必须面对的痛。养育姚奕琦的19年,她就是这样走过来的。

“琪琪在普通小学读一年级的时候,我每天陪读。一次课间,他突然独自跑去了小卖部,结果几分钟后,被店主老板拧着耳朵赶了出来,耳根都被拧得通红。”黄靓心虚地前去找店老板询问,生怕是姚奕琦在店里做了什么错事。“结果他并没有做错什么,老板言辞特别激烈地说,他就是想要把姚奕琦赶出去。”对店老板的愤怒和对孩子的心疼,在那一瞬间达到顶峰。

“大不了就不去上学了吧!”回到家,黄靓躲在房间里哭了一整晚,想了很多。“但如果今年不上了,明年我可能再没办法重新鼓起勇气带他走进校园去面对这些。”哭完之后,黄靓突然想通了:“我不能要求所有人都接受他。”反而是黄靓学会了接受,接受孩子的特别,也接受别人的偏见。

从面对,到接受,再到成长……普通学校的“透明”环境,将姚奕琦的弱点,暴露于人前。与普通孩子共同成长的环境,向他提出了超越他能力范围的要求。

不断努力、不断练习,虽然比别人慢很多很多,但姚奕琦还是学会了简单的阅读和书写。他把医生曾判定的“不能说话、不能交流、不能自理”,都变成了“我能”。

在特殊学校读完初中

跌倒又爬起,他微笑着挣扎前行

然后,黄靓开始思考:“姚奕琦要如何养活自己?”她寻遍了长沙所有的残疾人服务机构,最终选择把姚奕琦送到彩虹中心。对比过特殊学校的庇护环境和普通学校的开放环境,黄靓觉得,融入正常的社会环境对姚奕琦而言,虽然更难,但更值得努力。

“第一次来到彩虹中心时,是他最低谷的时候。”谌杨佳的妈妈告诉记者,从出生开始,谌杨佳就一直在高强度的康复训练中全力以赴。从学会站立走路,到独立上学直至考上中专,他原本一直在变得越来越好。但突然,中专毕业前谌杨佳的状况急转直下。他晚上整夜失眠、白天无精打采,甚至不愿意与人交流。

“我找遍了周边亲戚、朋友来劝他、鼓励他,都无济于事。”那段日子,谌杨佳的状态,让妈妈感到无力而绝望。

对于他的家庭而言,这仿佛是用十几年“搭建”起来的生命堡垒,再次坍塌。

人生如何重建?妈妈带着谌杨佳来到彩虹中心,老师们陪着谌杨佳从一点一滴的日常生活习惯开始,慢慢改变,并不断给予鼓励和肯定。谌杨佳感觉到:“这里的老师很不一样,即使批评我,也很温柔。”

经过将近一年的培训,他的状态好了起来,老师们也帮他找到了一份包点店店员的工作。当时,就业辅导老师刘静觉得,他应该能快速实现就业。

没想到,在包点店工作时,谌杨佳发现:把一米直径的蒸笼,在两个炉灶间来回转移,并

打开蒸笼盖让顾客挑选——这对普通人来说非常简单的动作,对腿脚不便的他而言却很难完成。他挪动时,身体难以保持平衡,稍不留神,就会打翻蒸笼并被烫伤。

白天长时间的站立,也让谌杨佳腿部疼痛加剧。这些都让他的情绪再次跌回谷底,失眠愈演愈烈,白天也无法集中精力,只好再次回到家里。培训中断了,但老师们仍在每天关注他的状态,安慰他、鼓励他,并帮他建立起再次“走出去”的勇气。

5月,重新振作的谌杨佳再次走进了彩虹中心。“这次我们和他商量,把预期降低一些,步伐放慢一点,先尝试在彩虹中心的‘小方舟’社区餐车里工作。”老师们开始教谌杨佳做当归蛋、银耳羹、手工面。每天自己和面、揉面,擀制面条,再一勺酱油、一勺盐地调配酱料,谌杨佳做的手工面口感筋道味道好,成了“小方舟”上的“招牌菜”。

“很多顾客点名要吃我做的面条。”现在,谌杨佳不仅学会了制作餐食、记账,还顺利当上了“小店长”,能把餐车的经营工作安排得有条不紊。

“将来或许他能自己开个店,过上普通人的生活。”谌杨佳妈妈的心中燃起了新的期待。谌杨佳没有想得那么具体:“我想从事一份比较体面的工作,在社会上绽放属于自己的一分光。”这次,谌杨佳的语气十分坚定。

彩虹中心的老师们会定期对姚奕琦的情况进行分析复盘,为他调整培训计划。

扫码看短视频
了解残疾青年就业故事



记者手记

相信就是力量

今天(12月3日)是第33个国际残疾人日。今年国际残疾人日的主题是“增强残疾人领导力,共创包容且可持续的未来”。这一主题再次告诉世界,残疾人不仅是社会福利的接受者和被照顾者,也是能够为社会发展贡献智慧和力量的建设者和引领者。

采访中,姚奕琦的妈妈黄靓说:“琪琪小时候我都不敢想,有一天他能自己出去坐车、去买东西、去工作。现在对于他的未来,我敢想了。而且,我相信,他只会不断超越我的想象。”黄靓的眼中,闪烁着泪光,更闪烁着希望。

相信,来之不易。

相信,就是力量。

采访中,我第一次看到了“相信的力量”——那些坚定的自信、父母的相信、老师的相信,还有企业和社会的相信。正是这些“相信”,打破观念的桎梏,让梦想和希望变成了现实。

罗曼·罗兰说:“世界上只有一种英雄主义,就是看清生活的真相之后依然热爱它。”选择“相信”的他们,亦是平凡的英雄。

残疾的她,也是最棒的榜样

相较于特殊学校和其他类型的职业训练,辅助性就业的价值更体现在“解决问题”上。

凌涓丽告诉记者,当学员在就业路上遇到困难时,就业辅导老师和社工,不仅能够及时帮助他们调整工作计划、找到解决方案,更能充当用人单位与残疾青年之间的“缓冲带”,帮助残疾青年渡过难关,实现更稳定地就业。

李明告诉记者,曾经就有位已经开始独立工作的学员袁晨晨(化名),因为没能理解公司工作时间的临时调整,与老板产生了误会。“晨晨情绪一激动,冲突中砸坏了公司的东西。”李明说,好在用人单位及时找到了辅导老师,彩虹中心立即主动赔偿了损失,并从中沟通,帮助双方解除了误会。

“用人单位明白了晨晨的误解,也愿意继续聘用他。到现在晨晨还在那家企业工作,每个月工资有3000多元。”李明说,如今袁晨晨常带着零食回彩虹中心,看望还在等待工作机会的同学们。

“这是你用工资买的吗?”有同学问。

“当然啦!不然还有谁给我钱!”袁晨晨骄傲地答。

现在,彩虹中心的残障青年职业发展

“我看不清世界,但我想让世界看到我”

2022年4月8日习近平主席在北京冬奥会、冬残奥会总结表彰大会上说,要完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,促进残疾人事业全面发展,支持和鼓励残疾人自强不息,正像一位视障运动员在赛场上所说:“我看不清世界,但我想让世界看到我。”

如何让更多的残疾人站上展现自己的舞台,创造出彩人生?积极地探索与实践,从未间断。

从2019年起,长沙市残疾人联合会就在推进残疾人辅助性就业工作,为辅助性就业机构和就业辅导员给予补贴。截至目前,全市共有十余家机构为残疾人提供辅助性就业服务。

去年12月,长沙市人民政府办公厅

项目中,一共只有四名老师、两名社工。而在项目进行了登记评估的学员有将近50人,每天来中心接受培训的学员有40人。四名就业辅导老师和两名社工,每天要给学员上课、培训,要为学员制定服务计划,还要与每位学员的家长沟通联络。一旦有学员获得工作机会,他们之间就需要抽调出一位,每天陪伴学员上岗工作至少一个月。除此之外,中心还要通过各个渠道,寻找爱心企业为残疾青年提供工作岗位。

从1995年起,国家为促进残疾人就业设立了残疾人就业保障金制度,要求用人单位安排残疾人就业的比例不得低于本单位在职职工总数的1.5%,达不到规定比例就应当缴纳残疾人就业保障金。“之前很多企业宁愿缴纳保障金,也不愿意提供岗位给残疾人士。但是一旦用人单位真正走近残疾人、了解残疾人,看到他们的工作能力,观念就会发生变化。”李明说,好在用人单位及时找到了辅导老师,彩虹中心立即主动赔偿了损失,并从中沟通,帮助双方解除了误会。

“用人单位明白了晨晨的误解,也愿意继续聘用他。到现在晨晨还在那家企业工作,每个月工资有3000多元。”李明说,如今袁晨晨常带着零食回彩虹中心,看望还在等待工作机会的同学们。

“这是你用工资买的吗?”有同学问。

“当然啦!不然还有谁给我钱!”袁晨晨骄傲地答。

现在,彩虹中心的残障青年职业发展

印发了《长沙市残疾人友好型城市建设三年行动计划》。其中明确提出要实施残疾人充分就业促进行动、“灯火点亮”托底帮扶残疾人就业服务工程,在残疾人托养机构普遍开展辅助性就业,实施“千企万人助残就业计划”等项目。计划到2025年,困难残疾人就业服务和援助实现新提升,建设高标准残疾人就业创业基地10个以上,有就业意愿和劳动能力的城乡就业年龄段未就业残疾人就业帮扶率达到100%,应届高校残疾人毕业生就业帮扶率达到100%。

